

УДК 338.10

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ПОСТРОЕНИЯ  
КОСВЕННОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О. В. ВОЛКОВА, И. С. БЕДНАЯ

Государственное учреждение высшего профессионального образования  
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Могилев, Беларусь

При изучении вопросов реформирования налоговой системы любой страны важным вопросом является рассмотрение зарубежного опыта в данной области. Одним из направлений совершенствования налоговой системы Республики Беларусь должно стать осуществление работы по дальнейшему упрощению механизма взимания обязательных платежей в бюджет и в первую очередь платежей из выручки, к которым относится налог на добавленную стоимость (НДС) и акциз.

Белорусская модель НДС имеет некоторые недостатки, которые снижают эффективность данного налога. Ставки НДС в Беларуси выше, чем во многих других государствах, кроме того, в отличие от европейских стран, этим налогом облагаются предметы первой необходимости. В развитых странах среди целей НДС можно назвать сдерживание нежелательного импорта, перепроизводства одних товаров и ограничение чрезмерного потребления других товаров. При этом ставки данного налога составляют, например, в Японии 3 %, в Швейцарии 6,5 %, Канаде 7,5 %. В США после длительного изучения отказались от введения НДС. Здесь существует налог с продаж, который ограничивает нерациональное потребление. Таким образом, методика исчисления НДС в Республике Беларусь нуждается в совершенствовании, а ставки – в большей обоснованности.

Акцизные сборы на отдельные виды товаров применяются во всех странах. Среди основных принципов построения акцизов, применяемых в зарубежных странах можно отнести следующие: равные условия налогообложения для отечественных и импортных товаров; применение механизма зачета сумм акцизов, уплаченных на предыдущих стадиях производства и обращения; налогообложение импорта и освобождение от акциза экспорта товаров; умеренные и стабильные адвалорные ставки. Из всех этих принципов в белорусской модели акцизов нарушаются в основном последнее требование. Уровень ставок постоянно меняется под воздействием инфляции и динамики обменного курса, что не позволяет производителям подакцизных товаров планировать результаты своей деятельности. Очевидно, что в реформировании этого налога главной задачей является введение механизма утверждения стабильных ставок.

